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МОДЕЛЮВАННЯ ПРОЦЕСУ ФОРМУВАННЯ ГРОМАДЯНСЬКОЇ ПОЗИЦІЇ 
МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ У ПОЗАНАВЧАЛЬНІЙ ДІЯЛЬНОСТІ  

В УМОВАХ ПЕДАГОГІЧНОГО КОЛЕДЖУ 
 

У статті наголошено на актуальності громадѐнського вихованнѐ 
студентської молоді, розглѐнуто сутність та доцільність формуваннѐ 
громадѐнської позиції майбутніх учителів, доведено необхідність удосконаленнѐ 
цього процесу та підготовки освітѐн до його організації в педагогічному 
навчальному закладі. Обґрунтовано наукові підходи до моделяваннѐ даного процесу, 
розглѐнуто основні складові моделі, зображено її графічний виглѐд, визначено 
організаційно-педагогічні умови й розкрито практичні механізми (етапи, методи, 
форми) організації процесу формуваннѐ громадѐнської позиції майбутніх учителів. 
Наголошено на необхідності подальших досліджень цього питаннѐ. 

Ключові слова: громадѐнське вихованнѐ, громадѐнська позиціѐ, модель, 
моделяваннѐ, підходи, принципи, етапи, методи, критерії, рівні сформованості, 
педагогічні умови. 

 

Постановка проблеми. «Діѐльність вищої школи ѐк соціального 
інституту – важлива складова процесу становленнѐ громадѐнської позиції 
особистості, ѐка забезпечую підготовку фахівцѐ, здатного реалізувати свій 
інтелектуальний і духовний потенціал» *7, 4+. Досѐгненнѐ високого рівнѐ 
готовності майбутнього вчителѐ до професійної діѐльності, його активної 
життювої позиції можливо лише за умови наѐвності освітнього середовища ѐк 
цілісної системи. Проблеми громадѐнського вихованнѐ в цілому й 
формуваннѐ громадѐнської позиції майбутніх фахівців зокрема нині ю 
актуальними длѐ освіти.  

Майбутні фахівці повинні мати ґрунтовні професійні знаннѐ, володіти 
вміннѐми комунікативної взаюмодії, приймати виважені педагогічно 
правильні рішеннѐ, займати  певну громадѐнську позиція й підвищувати 
повсѐкчас власний професійний рівень та рівень громадѐнської свідомості. 
Тому акцентуюмо на важливості формуваннѐ громадѐнської позиції 
майбутніх учителів під час навчаннѐ в педагогічному коледжі. Водночас 
нерозв’ѐзаними ю суперечності між сучасним запитом держави до рівнѐ 
професійної підготовки вчителів у педагогічних коледжах та недостатньоя 
розробленістя теоретичних і методичних засад формуваннѐ їхньої 
громадѐнської позиції; суспільноя потребоя створеннѐ виховної системи 
навчальних закладів, що забезпечить ефективність процесу формуваннѐ  
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громадѐнської позиції молоді, та недостатньоя готовністя вчителів до 
організації даного процесу в позанавчальній роботі. 

Аналіз актуальних досліджень. Інтерес науковців до проблеми 
формуваннѐ громадѐнської позиції в майбутніх фахівців останнім часом 
невпинно зростаю. Осмислення цього питаннѐ сприѐять розвідки 
вітчизнѐних та зарубіжних учених, ѐкі присвѐчені: теоретико-методологічним 
засадам формуваннѐ громадѐнської культури (Н. Дерев’ѐнко, В. Іванчук та 
ін. ); педагогічним засадам формуваннѐ громадѐнської позиції студентської 
молоді (О. Кафарська, О. Кирилович та ін.); напрѐмам громадѐнської 
соціалізації студентів (В. Шабанов та ін. ); питаннѐм громадѐнської освіти 
(І. Галактіонова, Т. Ладиченко, О. Мальцева та ін.); педагогічним умовам 
громадѐнського вихованнѐ особистості (В. Астахова, Є. Берднікова, І. Бех, 
І. Молодцова та ін.); формування громадѐнських цінностей (Л. Корінна та ін.) 
та громадѐнської позиції (Н. Корпач, Н. Куриляк, Т. Мірошина, М. Чельцов та 
ін.); управління громадѐнським вихованнѐм (Т. Гребеник, О. Козлова та ін.); 
шлѐхам формуваннѐ громадѐнської позиції студентів у вищій школі 
(А. Рокіцька та ін.). 

Мета статті – теоретично обґрунтувати моделяваннѐ процесу 
формуваннѐ громадѐнської позиції майбутніх учителів у позанавчальній 
діѐльності в умовах педагогічного коледжу. 

Методи дослідження. Длѐ досѐгненнѐ поставленої мети нами 
використано комплекс взаюмопов’ѐзаних теоретичних (аналіз, синтез, 
порівнѐннѐ, зіставленнѐ різних поглѐдів на проблему дослідженнѐ, 
узагальненнѐ) та емпіричних (педагогічне спостереженнѐ) методів. 

Виклад основного матеріалу. «Формуваннѐ нових філософських ідей 
у сфері освіти зумовлені не тільки внутрішніми проблемами й 
протиріччѐми освітньої системи, але, ширше, – масштабними 
трансформаціѐми в культурному житті суспільства, змінами його 
інтелектуального стану, модернізаціюя моделей соціальної взаюмодії з 
урахуваннѐм нових цивілізаційних викликів» *7,106+. З метоя вирішеннѐ 
низки завдань, основними з ѐких ю поліпшеннѐ плануваннѐ навчального й 
виховного процесів, управліннѐ пізнавальноя діѐльністя студентів, 
управліннѐ навчально-виховним процесом, діагностика, прогнозуваннѐ й 
проектуваннѐ в педагогічній науці, використовуютьсѐ метод 
моделяваннѐ *11+. Варто зазначити, що модель – це штучно створений 
об’юкт у виглѐді схеми, фізичних конструкцій, знакових форм або формул, 
ѐкий відображаю та відтворяю в більш простому виглѐді структуру, 
властивості, взаюмозв’ѐзки й відносини між елементами цього об’юкта *2+. 

У контексті нашого дослідженнѐ заслуговую на увагу думка науковцѐ 
Д. Козлова, що «процес моделяваннѐ, за своюя сутністя, ю 
опосередкованим пізнаннѐм, перетвореннѐм навколишньої дійсності, за 
умови ѐкого об’юкт-оригінал, що вивчаютьсѐ, знаходитьсѐ в певній 
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відповідності з іншим об’юктом-моделля (модель здатна заміщувати 
об’юкт-оригінал на окремих ступенѐх пізнавального процесу)» *6, 284]. 

Педагогічне моделяваннѐ – дослідженнѐ педагогічних об’юктів 
(ѐвищ) за допомогоя моделяваннѐ понѐтійних, процесуальних, 
структурно-змістових і концептуальних характеристик та окремих «сторін» 
навчально-виховного процесу в межах точно визначеного 
соціокультурного простору на загальноосвітньому, професійно-
оріюнтованому або іншому рівнѐх *8]. 

Педагогічне моделяваннѐ – це розробка моделі педагогічного 
об’юкта, на базі ѐкої створяютьсѐ алгоритм дій із реалізації педагогічної ідеї 
в освітня практику. Науковець В. Мізинцев розглѐдаю моделяваннѐ ѐк 
метод дослідженнѐ об’юктів різної природи на їхніх аналогах з метоя 
визначеннѐ (уточненнѐ) характеристик існуячих (нових) об’юктів, ѐкий 
дозволѐю відтворити, наприклад, певний процес *9+. 

Д. Козлов переконую, що процес моделяваннѐ ю опосередкованим 
пізнаннѐм навколишньої дійсності, за умови ѐкого об’юкт-оригінал, що 
визначаютьсѐ, знаходитьсѐ в певній відповідності з іншим об’юктом-
моделля. Автор зазначаю, що модель здатна заміщувати обюкт-оригінал на 
окремих ступенѐх пізнавального процесу [5]. 

У нашій статті представлено модель формуваннѐ громадѐнської позиції 
майбутніх учителів у позанавчальній діѐльності (рис. 1). Отже, зупинимосѐ на 
її обґрунтуванні. Дана модель розроблена на основі вивченнѐ й узагальненнѐ 
теоретичних питань, а також досвіду виховної роботи в цілому й 
позанавчальної зокрема в педагогічному навчальному закладі. Виокремлені 
компоненти моделі ю взаюмозумовленими та взаюмопов’ѐзаними, а 
послідовність їхньої сутності – взаюмообґрунтованоя. 

У цьому контексті заслуговую на увагу поглѐд Т. Гребеник, ѐка 
зазначаю, що «гуманістична парадигма освіти, її філософські й педагогічні 
основи ю цінними при пошуку оптимальних шлѐхів і способів створеннѐ 
ефективної системи громадѐнського вихованнѐ у вищій школі. Діѐльність у 
процесі управліннѐ громадѐнським вихованнѐм студентів спрѐмована на 
пріоритетність ролі особистості громадѐнина в суспільстві» *1, 77+. Нам 
імпоную думка дослiдницi, бо нині в умовах суттювих державних 
перетворень підвищеннѐ рівнѐ громадѐнської вихованості, громадѐнської 
відповідальності й  громадѐнської позиції ю актуальноя проблемоя. У 
зв’ѐзку з цим маюмо всі підстави стверджувати, що «громадѐнська позиціѐ 
майбутнього вчителѐ педагогічного коледжу» – це інтегративна соціально 
значуща ѐкість особистості студента педагогічного коледжу, що ю 
результатом сформованої системи ставлень до суспільства й держави, до 
себе ѐк до фахівцѐ і ѐк до громадѐнина, до подій дійсності і власних 
учинків та зумовляю свідому участь у суспільному житті й готовність 
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майбутнього фахівцѐ до формуваннѐ  громадѐнської позиції своїх учнів у 
подальшій педагогічній діѐльності. 

У цьому випадку не можна не погодитисѐ з думкоя О. Кирилович, 
ѐка визначаю громадѐнську позиція ѐк «складне системне утвореннѐ, що 
виникаю в результаті інтеграції множинних зв’ѐзків лядини із суспільством і 
виступаю ѐк діалектична юдність її знань, мотивів і дій відносно ѐк 
суспільства в цілому, так і конкретної держави ѐк виразника основних 
суспільних тенденцій» *4, 4+. Саме тому результатом досліджуваного 
процесу ю підвищеннѐ рівнѐ сформованості громадѐнської позиції 
майбутніх учителів у позанавчальній діѐльності. 

У структурі моделі формуваннѐ громадѐнської позиції майбутніх 
учителів у позанавчальній діѐльності в умовах педагогічного коледжу 
(рис. 1) виокремляюмо три блоки: концептуально-цільовий, змістово-
організаційний, діагностично-оцінний. Перший компонент розкриваю мету, 
підходи, принципи та чинники, що визначаять особливості формуваннѐ 
громадѐнської позиції майбутніх педагогів. 

У моделі процесу формуваннѐ громадѐнської позиції майбутніх 
учителів у позанавчальній діѐльності в умовах педагогічного коледжу 
(рис. 1) визначено мету (підвищеннѐ рівнѐ сформованості активної 
громадѐнської позиції майбутніх учителів у позанавчальній діѐльності) та 
відповідний результат. 

Загальновідомо, що в науковому розумінні понѐттѐ «підхід» 
тлумачитьсѐ ѐк вихідна позиціѐ, основа дослідницької діѐльності. 
Підґрунтѐм розробки моделі формуваннѐ  громадѐнської позиції майбутніх 
учителів у позанавчальній діѐльності ю системний, лядиноцентричний, 
акмеологічний та діѐльнісний підходи (рис. 1).  

Важливим ю питаннѐ визначеннѐ принципів даного процесу, а саме: 
класичні та специфічні (особистісної зоріюнтованості, соціальної активності, 
практичної діѐльності, інтеграції, цілісності). Тому ми вважаюмо за доцільне 
підтримати позиція А. Рокіцької: «важливість громадѐнської позиції 
викладача вищого педагогічного закладу обумовлено його ролля й місцем 
у системі формуваннѐ особистості майбутнього вчителѐ, а саме, у тому, що: 
викладач вищої школи ю втіленнѐм і носіюм духовної і моральної культури; 
педагогічна діѐльність викладача вишу обов’ѐзково морально 
вмотивована; спілкуваннѐ і взаюмодії викладача і студента обов’ѐзково 
повинні мати високоморальний, гуманний, демократичний характер; саме 
викладач цілісно впливаю на особистість студента, що вимагаю від нього 
емпатії, мистецтва оцінки іншої лядини; саме викладач маю здатність (і 
повинен її мати) передбачати, оцінявати не тільки моральні наслідки своїх 
дій, рішень, учинків» [12, 8–9]. 
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Рис. 1. Змістово-функціональна модель формування громадянської позиції майбутніх учителів 

у позанавчальній діяльності в умовах педагогічного коледжу 
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Результат: громадянська позиція майбутніх учителів 

Підходи: системний, людиноцентричний, акмеологічний, діяльнісний 

Принципи: класичні та специфічні (особистісної зорієнтованості, соціальної активності, практичної 

діяльності, інтеграції, цілісності) 

Чинники, що визначають особливості формування  громадянської позиції майбутніх учителів: 

 особливості  професійної підготовки фахівців освітньої галузі; 

 вікові та індивідуальні особливості студентів; 

 виховні можливості педагогічного навчального закладу щодо формування  громадянської позиції 

майбутніх вчителів у позанавчальній роботі педагогічного коледжу; 

 громадянська позиція освітян закладу. 

З
М

ІС
Т

О
В

О
-О

Р
Г

А
Н

ІЗ
А

Ц
ІЙ

Н
И

Й
 Б

Л
О

К
 Компоненти: мотиваційно-ціннісний, знаннєво-інформаційний, діяльнісно-поведінковий 

Зміст: заходи позанавчальної діяльності, дорожня карта щодо формування  громадянської позиції 

майбутніх учителів, авторські факультатив для студентів і спецкурс для викладачів, працівників, класних 

керівників і представників студентського самоврядування 

Етапи: мотиваційно-змістовий, організаційно-діяльнісний, діагностично-підсумковий 

Форми: традиційні (виховні години, збори, бібліотечні уроки), інноваційні (спецкурс, факультатив, 

відкритий мікрофон, моделювання педагогічних ситуацій тощо) 

Технології: інтерактивні, інформаційно-комунікаційні, особистісно-орієнтовані 

Методи: загальні, специфічні, часткові 
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Мета: підвищення рівня сформованості  громадянської позиції майбутніх учителів 
упозанавчальній діяльності 

 

Рівні: високий, середній, низький 

інтелектуально-

ціннісний 

знаннєво-

практичний 

соціально-

діяльнісний 
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 сформованість ціннісних орієнтацій і професійних якостей 
майбутніх учителів; 

 сформованість мотивів до розвитку громадянського 
суспільства; 

 наявність пізнавального інтересу до проблем держави. 

 сформованість знань функціональної громадянської освіченості;  

 сформованість психолого-педагогічних та методичних знань, 

необхідних для формування  громадянської позиції майбутніх 

учителів; 

 сформованість готовності до саморозвитку, самовдосконалення, 

самокритики. 

 здатність займати й відстоювати  власну громадянську позицію; 

 сформованість умінь щодо реалізації заходів сприяння розвитку 

громадянського спрямування; 

 виявлення соціальної активності майбутніми вчителями.  
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Реалізаціѐ змістово-організаційного блоку моделі ґрунтуютьсѐ на 
взаюморозумінні і взаюмодії викладача зі студентом і пов’ѐзаний 
безпосередньо з етапами формуваннѐ активної громадѐнської позиції 
майбутніх учителів. Він вклячаю відповідні компоненти, охопляю 
цілеспрѐмовані педагогічні форми й методи та окресляю етапи 
формуваннѐ даної ѐкості (мотиваційно-змістовий, організаційно-
діѐльнісний, діагностично-підсумковий). Длѐ забезпеченнѐ моделяваннѐ 
процесу формуваннѐ громадѐнської позиції майбутніх учителів у 
позанавчальній діѐльності в умовах педагогічного коледжу важливим ю 
питаннѐ визначеннѐ сутності понѐттѐ громадѐнської позиції та 
виокремленнѐ його структурних елементів. 

До елементів громадѐнської позиції Т. Мірошина відносить такі: 
когнітивний, емоційний, вольовий, діѐльнісний *10+. 

Особливу увагу в контексті нашого дослідженнѐ привертаю той факт, 
що А. Сігова «на підставі проведеного аналізу запропонувала теоретичну 
модель громадѐнської позиції студента, що вклячаю три структурні 
компоненти: емоційний, раціональний, поведінковий. Компонент 
раціональний описаний понѐттѐм «громадѐнська інформованість» і ю 
сукупністя знань у певній галузі науки або сфері життюдіѐльності лядини. 
Компонент емоційний відображаютьсѐ понѐттѐм «громадѐнська 
спрѐмованість» і ю системоя детермінант, що визначаять і спрѐмовуять 
активність особистості на вирішеннѐ проблем її взаюмодії з суспільством. 
Компонент поведінковий описуютьсѐ понѐттѐм «громадѐнська активність» і 
відображаю проекція суб’юктивних складових на реальні дії і вчинки, тобто 
сукупність потенційних можливостей, завдѐки ѐким лядина може за 
необхідності або за наѐвності нових можливостей вступити у відповідні 
відносини, вирішити відповідні проблеми [13, 194]. 

У ході дослідженнѐ виокремлено три компоненти у структурі 
громадѐнської позиції майбутніх учителів у позанавчальній діѐльності, а 
саме: мотиваційно-ціннісний, знаннюво-інформаційний, діѐльнісно-
поведінковий (рис. 1). 

Позанавчальна діѐльність у закладах освіти організована згідно з 
планом виховної роботи та відповідними нормативними документами 
організації освітнього процесу. Створення середовища, сприѐтливому 
формування громадѐнської позиції майбутніх учителів позитивно 
сприѐять заходи позанавчальної діѐльності; дорожнѐ карта щодо 
формуваннѐ даної ѐкості в майбутніх фахівців; факультатив длѐ студентів; 
спецкурс длѐ викладачів, працівників, класних керівників та представників 
студентського самоврѐдуваннѐ. 

«На сучасному етапі постало питаннѐ про пошук та використаннѐ 
форм, методів і прийомів організації навчально-виховного процесу, 
спрѐмованих на формуваннѐ громадѐнської позиції майбутнього педагога, 
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здатної до творчого розв’ѐзаннѐ соціально важливих завдань» *4, 2+. У 
даному компоненті визначено традиційні (виховні години, збори, 
бібліотечні уроки) та інноваційні (спецкурс, факультатив, відкритий 
мікрофон, моделяваннѐ педагогічних ситуацій тощо) форми й технології 
(інтерактивні, інформаційно-комунікаційні, особистісно-оріюнтовані) 
процесу формуваннѐ  громадѐнської позиції майбутніх учителів у процесі 
позанавчальної діѐльності. Також виокремлено методи, ѐкі забезпечуять 
даний процес: загальні, специфічні, часткові. 

Діагностично-оцінний блок пропонованої моделі (рис. 1) охопляю 
відповідні критерії (інтелектуально-ціннісний, знаннюво-практичний, 
соціально-діѐльнісний), показники та рівні сформованості (високий, середній, 
низький) громадѐнської позиції майбутніх учителів у позанавчальній роботі 
закладу, на основі ѐких визначено результативність відповідного процесу. 
Кожен із критеріїв характеризуютьсѐ своїми показниками: інтелектуально-
ціннісний – сформованістя ціннісних оріюнтацій і професійних ѐкостей 
майбутніх учителів та мотивів до розвитку громадѐнського суспільства, 
наѐвністя пізнавального інтересу до проблем держави; знаннюво-
практичний – сформованістя знань функціональної громадѐнської 
освіченості і психолого-педагогічних та методичних знань, необхідних длѐ 
формуваннѐ громадѐнської позиції майбутніх учителів і готовності до 
саморозвитку, самовдосконаленнѐ, самокритики; соціально-діѐльнісний – 
здатністя займати й відстоявати активну громадську позиція, сформова-
ністя вмінь щодо реалізації заходів сприѐннѐ розвитку громадѐнського 
спрѐмуваннѐ, проѐвом соціальної активності майбутніми вчителѐми.  

При цьому видаютьсѐ необхідним  акцентувати увагу, що саме 
програмно-цільове управліннѐ ю ефективним щодо вищезазначеного 
процесу та маю специфічні характеристики: визначеннѐ управліннѐ ѐк 
«програмного» підкресляю наѐвність такого важливого інструменту 
вирішеннѐ провідних взаюмопов’ѐзаних проблем, ѐк цільова комплексна 
програма; визначеннѐ його ѐк «цільового», характеризую чітку 
спрѐмованість на досѐгненнѐ встановлених цілей *6+. 

Н. Чугаюва підкресляю, що «освітнѐ соціалізаціѐ ю ефективноя, ѐкщо 
формую у студента прийнѐттѐ соціальної ролі особистості, оріюнтованої на 
навчаннѐ та професійну підготовку» *15, 171+. А це можливо, ѐкщо в 
навчальному закладі створено відповідні умови. У філософському 
словнику зазначено, що під педагогічними умовами розуміять «істотний 
компонент комплексу об’юктів, за наѐвності ѐкого з необхідністя виходить 
існуваннѐ даного ѐвища» *14, 707+.  

Зазначимо, що в соціальній педагогіці умови – це сукупність 
обставин, ѐкі наѐвні в соціальному середовищі й виникаять під впливом 
різноманітних факторів, а в педагогіці – це комплекс факторів, вимог, 
обставин та впливів, ѐкі сприѐять підвищення результативності 
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педагогічного процесу. Заслуговую на увагу думка Т. Гребеник та 
О. Козлової про те, що реалізаціѐ педагогічних умов «маю здійсняватисѐ ѐк 
система взаюмопов’ѐзаних навчальних та позанавчальних заходів, дій 
щодо самовдосконаленнѐ й саморозвитку особистості» *2, 53+.  

У нашому дослідженні виокремлено такі педагогічні умови 
формуваннѐ громадѐнської позиції майбутніх учителів у позанавчальній 
діѐльності в умовах педагогічного коледжу: усвідомленнѐ викладачами й 
студентами необхідності підвищеннѐ власного рівнѐ сформованості 
активної громадѐнської позиції, спрѐмованість змісту позанавчальних 
заходів на формуваннѐ активної громадѐнської позиції майбутніх учителів 
(фахівців), залученнѐ студентів до формуваннѐ середовища, сприѐтливого 
длѐ формуваннѐ активної громадѐнської позиції майбутніх педагогів. 

Діагностично-оцінний блок відображаю процеси оціняваннѐ, аналізу й 
корекції результатів цілеспрѐмованого формуваннѐ громадѐнської позиції 
майбутніх учителів. Якщо результат із ѐкихось причин не досѐгаютьсѐ, то 
методологічні позиції пропонованого процесу уточняятьсѐ.  

Висновки. Активна життюва позиціѐ майбутніх учителів ѐк соціальний 
феномен характеризую особистість ѐк суб’юкта певного способу життѐ, даю 
змогу зафіксувати специфічні особливості й спрѐмованість її діѐльності в 
різноманітних сферах життѐ – у сім’ї, на роботі, в громадській діѐльності, у 
вільний час. Запропонована модель формуваннѐ активної громадѐнської 
позиції майбутніх учителів у позанавчальній діѐльності в умовах 
педагогічного коледжу передбачаю взаюмодія і взаюмозв’ѐзок усіх 
виокремлених нами структурних складових, що забезпечую досѐгненнѐ 
зазначеної мети. 

Перспективи подальших наукових розвідок. Перспективним 
бачитьсѐ пошук технологій формуваннѐ готовності викладачів, кураторів і 
членів студентського самоврѐдуваннѐ  педагогічного коледжу до 
формуваннѐ  громадѐнської позиції студентів і розробки відповідного 
організаційно-педагогічного забезпеченнѐ означеного процесу. 
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РЕЗЮМЕ 

Бушнев Юрий. Моделирование процесса формированиѐ гражданской позиции 
будущих учителей во внеучебной деѐтельности в уловиѐх педагогического колледжа. 

В статье отмечено актуальность гражданского воспитаниѐ студенческой 
молодежи, рассмотрены сущность и целесообразность формированиѐ гражданской 
позиции будущих учителей, доказана необходимость усовершенствованиѐ этого 
процесса и подготовки педагогов к его организации в педагогическом учебном 
заведении. Обоснованы научные подходы к моделирования данного процесса, рассмот-
рены основные составлѐящие модели, изображен ее графический вид, определены 
организационно-педагогические условиѐ и раскрыты практические механизмы (этапы, 
методы, формы) организации процесса формированиѐ гражданской позиции будущих 
учителей. Отмечена необходимость дальнейших исследований этого вопроса. 

Ключевые слова: гражданское воспитание, гражданскаѐ позициѐ, модель, 
моделирование, подходы, принципы, этапы, методы, критерии, уровни 
сформированности, педагогические условиѐ. 

 
SUMMARY 

Bushniev Yurii. Modeling of the process of formation of civic position of the future 
teachers in extracurricular activity in conditions of the pedagogical college. 

The relevance of the student youth’s civic education is emphasized in the article, the 
essence and expediency of forming of the future teachers’ civic position is considered, the 
necessity of improving this process and preparing the educators for its organization in the 
pedagogical education institution is proved. The scientific approaches to the process modeling 
are substantiated, the main components of the model are considered, its graphic form is 
depicted, organizational and pedagogical conditions are determined, and practical mechanisms 
(stages, methods, forms) of the organization of the forming process of the future teachers’ civic 
position are revealed. This model is based on the study and generalization of theoretical issues, 
as well as the experience of educational work in general and extra-curricular in particular in a 
pedagogical education institution. The isolated components of the model are interdependent and 
interconnected, and the sequence of their essence is mutually justified. 

Three components in the structure of the future teachers’ civic position in 
extracurricular activities, namely: motivational-value, knowledge-information, activity-
behavioral are identified in the study. 

Non-educational activities in educational establishments are organized in accordance 
with the plan of educational work and corresponding normative documents of the 
educational process organization. The creation of an environment conducive to the formation 
of the future teachers’ civic position is positively promoted by non-educational activities: a 
roadmap for the formation of this quality in the future specialists; elective for students; a 
special course for teachers, employees, class leaders and students of self-government. 

It should be noted that pedagogical conditions for the formation of the future 
teachers’ civic position are a set of circumstances that are present in the social 
environment and arise under the influence of various factors, and in pedagogy it is a set 
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of factors, requirements, circumstances and influences that contribute to increasing the 
effectiveness of the pedagogical process. 

The search of technologies for formation of readiness of the teachers, tutors and the 
members of the student's self-government of the pedagogical college to form their active 
civic position and to develop the appropriate organizational and pedagogical support for the 
specified process are of great importance for the further research. 

Key words: civic education, civic position, model, modeling, approaches, principles, 
stages, methods, criteria, levels of formation, pedagogical conditions. 
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ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ АКМЕОЛОГІЧНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ 
ФАХІВЦІВ ФІЗИЧНОГО ВИХОВАННЯ У ПРОЦЕСІ  

НАУКОВО-ДОСЛІДНОЇ РОБОТИ 
 

У статті представлено характеристику напрѐмів наукових досліджень у 
галузі фізичної культури та спорту. Розглѐнуто етапи організації науково-дослідної 
діѐльності студентів, особливості формуваннѐ компонентів акмеологічної 
компетентності фахівців фізичного вихованнѐ у процесі науково-дослідної роботи у 
вищому навчальному закладі. Наведено структуру, форми, види науково-дослідної 
діѐльності студентів. Визначено компоненти акмеологічної компетентності, що 
формуятьсѐ під час науково-дослідної діѐльності студентів у процесі неперервної 
професійної підготовки фахівців фізичного вихованнѐ. 

Ключові слова: акмеологічна компетентність, науково-дослідна робота, 
професійна підготовка, фізичне вихованнѐ. 

 

Постановка проблеми. На сучасному етапі розвитку системи вищої 
освіти науково-дослідна діѐльність студентів набуваю все більшого 
значеннѐ і стаю одним із основних компонентів професійної підготовки 
майбутнього фахівцѐ, ефективність ѐкої значноя міроя визначаютьсѐ 
рівнем сформованості дослідницьких знань, умінь, розвитком особистісних 
ѐкостей, накопиченнѐм досвіду творчої дослідницької діѐльності.  

У межах аналітично-дослідницького проекту Болонського процесу 
Тянінг Ю. М. Рашкевичем визначено загальні та фахові компетентності, 
ѐкими повинні володіти випускники вищих навчальних закладів. Дослідник 
класифікую загальні компетентності за такими категоріѐми, ѐк: 
інструментальні, міжособистісні, системні та виокремляю з-поміж 
системних здатності до навчаннѐ, здатності працявати самостійно, 
дослідницькі навички й уміннѐ [8, 24–25+. Важливоя складовоя 
неперервної професійної підготовки фахівців фізичного вихованнѐ на 
засадах акмеології, на нашу думку, ю науково-дослідна робота студентів.  
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